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p	 Omo‹S> - nwZamdV©Z 
ZrMo {XE JE CXmhaU H$m AÜ¶¶Z H$amo &

{H«$Ho$Q> Ho$ {H$gr ‘¡M Ho$ {bE nhbo {XZ 23,456  VWm Xÿgao {XZ 14,978 
{Q>H$Q> ~oMo JE, Vmo Hw$b {H$VZo {Q>H$Q> ~oMo JE ? 

Hw$b 38,434  {Q>H$Q> ~oMo JE &

àíZg§J«h 7 

Omo‹S>mo &

p	 N>h VWm gmV A§H$dmbr g§»¶mAm| H$m Omo‹S>
	 {nN>br H$jm ‘| h‘Zo ¶h XoIm {H$ nm±M A§H$m| VH$ H$s g§»¶mE± H¡$go Omo‹S>r OmVr h¢ & Bgr {d{Y go nm±M 
go A{YH$ A§H$dmbr g§»¶mE± ^r Omo‹S>r Om gH$Vr h¢ &

ZrMo {XE JE CXmhaUm| H$m AÜ¶¶Z H$amo &
Omo‹S>mo &
CXm. (1)  1,43,057 + 4,21,689	 CXm. (2)	  26,42,073 + 7,39,478

CXm. (3)  3,12,469 + 758 + 24,092	 CXm. (4)	  64 + 409 + 5,13,728

H«$‘m§H$ 3 Am¡a 4 CXmhaUm| ‘| Omo‹S> (¶moJ’$b) kmV H$aVo g‘¶ hm{gb ‘Z ‘| aIm J¶m h¡ & 

3. Omo‹S VWm KQ>md
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àíZg§J«h 8 

Omo‹S>mo &

(1) 42,311 + 65,36,624 (2) 3,17,529 + 8,04,613
(3) 12,42,746 + 4,83,748 (4) 24,12,636 + 23,19,058

		(5) 2,654 + 71,209 + 5,03,789 (6) 29 + 726 + 51,36,274
		 (7) 14,02,649 + 524 + 28,13,749 (8) 23,45,678 + 9,87,654
		 (9) 22 + 6,047 + 3,84,527 (10) 2,345 + 65,432 + 76,54,369

ZrMo {XE JE empãXH$ àíZ Ho$ hb H$m AÜ¶¶Z H$amo &

nmo{bAmo {Z_y©bZ A{^¶mZ ‘| gZ 2012 ‘| EH$ {Obo ‘| 3,17,658 ~ÀMm| VWm Xÿgao {Obo ‘| 2,04,969 
~ÀMm| H$mo nmo{bAmo H$s IwamH$ Xr JB©, Vmo Hw$b {H$VZo ~ÀMm| H$mo nmo{bAmo H$s IwamH$ Xr JB© ?

	 Hw$b 5,22,627 ~ÀMm| H$mo nmo{bAmo H$s IwamH$ Xr JB© &

àíZg§J«h 9 

ZrMo {XE JE àíZm| H$mo hb H$amo &

1. EH$ MwZmd ‘| 13,47,048 pñÌ¶m| VWm 14,29,638 nwéfm| Zo ‘VXmZ {H$E, Vmo Hw$b {H$VZm ‘VXmZ hþAm?
2. N>h A§H$dmbr g~go ~‹S>r Am¡a g~go N>moQ>r g§»¶mAm| H$m ¶moJ’$b {H$VZm hmoJm ?
3. gwaoIm XrXr Zo 8,07,957  én¶m| H$m Q´>¡³Q>a VWm 32,609 én¶m| H$s ‘‹S>mB© H$s ‘erZ (Wo«ea) IarXr, Vmo

CÝhm|Zo Hw$b {H$VZo én¶o IM© {H$E ?
4. {H$gr {‘b ‘| {nN>bo df© 17,24,938 _rQ>a H$n‹S>m> V¡`ma {H$¶m J¶m & ¶{X Bg df© 23,47,056 _rQ>a

H$n‹S>m V¡¶ma {H$`m J`m, Vmo XmoZm| dfm] ‘| Hw$b {‘bmH$a {H$VZm H$n‹S>m V¡¶ma {H$¶m J¶m ?
5. amÁ` gaH$ma Zo {dX²¶mb¶m| H$mo 34,62,940 én¶m| Ho$ g§JUH$ Am¡a 3,26,578 én¶m| Ho$ XÿaXe©Z goQ>

{XE, Vmo gaH$ma Zo Hw$b {H$VZo én¶m| H$m gm‘mZ {X¶m ?

p	 KQ>md - nwZamdV©Z
ZrMo {XE JE àíZ Ho$ hb H$m AÜ¶¶Z H$amo &

EH$ narjm ‘| {nN>bo df© 38,796 {dX²¶mWu ~¡R>o & 

¶{X Bg df© 47,528 {dX²¶mWu ~¡R>o hm|, Vmo Bg df© 

narjm ‘| {H$VZo {dX²¶mWu A{YH$ ~¡R>o ? 
Bg df© narjm ‘| 8,732  {dX²¶mWu A{YH$ ~¡R>o & ¶hm± na 

CYma br JB© g§»¶m H$mo ‘Z ‘| hr aIH$a KQ>mZo H$s {H«$¶m H$s JB© h¡ &

3 1 7 6 5 8
+ 2 0 4 9 6 9

5 2 2 6 2 7

 4 7 5 2 8
– 3 8 7 9 6

0 8 7 3 2



upmt upmt upmt upmtpm upmt upmt upmt upmtpm12

àíZg§J«h 10 

KQ>mAmo &

(1) (2) (3) (4)

p	 N>h VWm gmV A§H$dmbr g§»¶mAm| H$m KQ>md
	 nm±M A§H$dmbr g§»¶mAm| H$m KQ>mZm h‘Zo grIm h¡ & Cgr {d{Y go nm±M go A{YH$ A§H$dmbr g§»¶mAm| 
H$mo ^r KQ>m¶m Om gH$Vm h¡ &
ZrMo {XE JE CXmhaUm| H$m AÜ¶¶Z H$amo &

KQ>mAmo &
CXm. (1)  65,07,843 – 9,25,586	 CXm. (2)  34,61,058 – 27,04,579	  

		    	 		   

			 D$nadmbo CXmhaU ‘| Xem©E AZwgma, hm{gb H$mo 
			 D$na Z {bIH$a ‘Z ‘| aIZo H$s AmXV S>mbmo & 

KQ>mZo H$s EH$ AÝ¶ {d{Y
	 Xmo g§»¶mAm| ‘| KQ>mZo H$s {H«$¶m H$aVo g‘¶ ¶{X CZ XmoZm| ‘| go àË¶oH$ g§»¶m ‘| 1 XhmB© AWdm             
1  g¡H$‹S>m {‘bmH$a àmßV g§»¶mAm| ‘| KQ>mZo H$s {H«$¶m H$a|, Vmo eof’$b CVZm hr AmVm h¡ & BgH$m Cn¶moJ 
H$amo &
	 CXm. KQ>mAmo & 724 – 376

4 BH$mB¶m| ‘| go 6 BH$mB© Zht KQ>m gH$Vo Bg{bE D$nadmbr VWm ZrModmbr XmoZm| 
g§»¶mAm| ‘| 1 XhmB© {‘bmAmo & D$na g§»¶m ‘| 1 XhmB© H$mo Nw>Q²>Q>m H$aHo$ àmßV 10 
BH$mB©dmbr H$mo 4 BH$mB¶m| ‘| {‘bmAmo VWm ZrModmbr g§»¶m ‘| 1 XhmB© {‘bmZo Ho$ 
{bE Cgo XhmB© Ho$ ImZo ‘| {bImo & 14 BH$mB¶m| ‘| go 6 KQ>mAmo & 

	 2  XhmB¶m| ‘| go (7 + 1)  AWm©V 8  XhmB¶m± Zht KQ> gH$Vt & Bg{bE D$na VWm ZrMo H$s XmoZm| 
g§»¶mAm| ‘| EH$-EH$ g¡H$‹S>m {‘bmAmo & D$na H$s g§»¶m ‘| EH$ g¡H$‹S>m Nw>Q²>Q>m H$aHo$ XhmB¶m| ‘| Omo‹S>mo VWm 
EH$ g¡H$‹S>m ZrMo H$s g§»¶m ‘| {‘bmZo Ho$ {bE Cgo g¡H$‹S>o Ho$ ImZo ‘| {bImo & 12  XhmB¶m| ‘| go 8  XhmB¶m± 
KQ>mAmo & 7 g¡H$‹S>m| ‘| go (3 + 1)  AWm©V 4 g¡H$‹S>o KQ>mAmo & Bg àH$ma eof’$b (KQ>md) Am¶m 348 &
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CXm. (1)  CXm. (2) 

àíZg§J«h 11 
KQ>mAmo &
(1) 8,57,513  –  4,82,256 	 (2)	 13,17,519  –  10,07,423	 (3)	 68,34,501 –  23,57,823

(4) 45,43,827  –  12,05,938 	 (5)	 70,12,345 –  28,64,547	 (6)	 38,01,213 –  37,54,648

ZrMo {XE JE empãXH$ CXmhaU H$m AÜ¶¶Z H$amo &
EH$ eha H$s OZg§»¶m gZ 2001 ‘| 21,43,567 Wr & ¶{X gZ 2011 ‘|      
dh 28,09,878 hmo JB©, Vmo Cg eha OZg§»¶m ‘| {H$VZr d¥X²{Y hþB© ?

eha H$s OZg§»¶m ‘| 6,66,311  H$s d¥X²{Y &

àíZg§J«h 12 

1. àW_oe H$mo 27,450  én¶m| H$m EH$ b¡nQ>mn IarXZm h¡ & CgHo$ nmg 22,975  én`o h¢, Vmo b¡nQ>mn
IarXZo Ho$ {bE Cgo Am¡a {H$VZo én¶o Mm{hE ?

2. {H$gr df© EH$ H$maImZo Zo 44,730 ñHy$Q>a V¡¶ma {H$E & ¶{X Xÿgao df© 43,150  ñHy$Q>a V¡¶ma {H$E hm|,
Vmo Cg H$maImZo X²dmam nhbo df© {H$VZo ñHy$Q>a A{YH$ V¡¶ma {H$E ?

3. {H$gr eha ‘| nwéfm| H$s g§»¶m 16,37,856 Am¡a pñÌ¶m| H$s g§»¶m 16,52,978  h¡, Vmo pñÌ¶m| H$s g§»¶m
nwéfm| H$s g§»¶m go {H$VZr A{YH$ h¡ ?

4. {H$gr g§ñWm Zo gm‘m{OH$ CnH«$‘ Ho$ {bE 25,00,000 én¶o O‘m H$aZo H$m {ZíM¶ {H$¶m Wm & M§Xo VWm
AÝ¶ ghm¶Vm Ho$ ê$n ‘| g§ñWm H$mo 26,57,340  én`o {‘bo, Vmo g§ñWm H$mo {ZpíMV H$s JB© am{e go
{H$VZr am{e A{YH$ {‘br ?

5. g§»¶mE± 23,849  Am¡a 27,056  boH$a KQ>md na AmYm[aV EH$ àíZ ~ZmAmo Am¡a Cgo hb H$amo &

{_{lV àíZ

ZrMo hb {H$E JE Xmo àíZm| H$m AÜ¶¶Z H$amo &		

	 CXm. (1)  4,13,758 + 2,09,542 – 5,16,304

4,13,758 + 2,09,542 – 5,16,304  = 1,06,996

CXm. (2)  345678 – 162054 + 600127

      345678 – 162054 + 600127  = 7,83,751
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	 BZ CXmhaUm| ‘| Omo‹S>Zo Am¡a KQ>mZo H$s Xmoo {H«$¶mE± h¢ & {Og H«$‘ ‘| {H«$¶mE± Xr JB© h¢, Cgr H«$‘ ‘| CÝh| 
H$aHo$ àíZ hb {H$E JE h¢ & ì`dhma _| H$m¡Z-gr {H«$`m nhbo H$aZr h¡, Bgo {ZYm©[aV H$aZm n‹S>Vm h¡ &
CXm. (3)	 EH$ Ka ~ZmZo Ho$ {bE Hw$b 87,14,530 én¶m| H$m IM© Am¶m & Bg‘| go ßbmQ> Ho$ {bE 

24,72,615  én`o VWm {Z‘m©U gm‘J«r Ho$ {bE 50,43,720  én`o bJo & eof am{e ‘OXÿar Ho$ ê$n 
‘| IM© hþB©, Vmo ‘OXÿar Ho$ {bE {H$VZr am{e bJr ?

	           {d{Y  : 1	 {d{Y  : 2

	 AmAmo h_ Om±M H$aHo$ XoI| {H$ XmoZm| {d{Y`m| go àmßV hmoZo dmbo CËVa ghr h¢ &

  àíZg§J«h 13 

1.	 dZ {d^mJ Zo I¡a Ho$ 23,078 nm¡Yo, ~ho‹S>o Ho$ 19,476  nm¡Yo VWm Hw$N> AÝ¶ àH$ma Ho$ nm¡Yo bJmE & ¶{X 
dZ {d^mJ Zo Hw$b 50,000  nm¡Yo bJmE, Vmo AÝ¶ àH$ma Ho$ {H$VZo nm¡Yo bJmE JE ?

2.	 {H$gr eha H$s OZg§»¶m 37,04,926  h¡ & ¶{X Bg‘| nwéfm| H$s g§»¶m 11,24,069 Am¡a pñÌ¶m| H$s 
g§»`m 10,96,478  h¡ VWm eof ~ÀMo hm|, Vmo Bg eha ‘| ~ÀMm| H$s g§»¶m {H$VZr h¡?

3.	 {H$gr H$maImZo Ho$ ì¶dñWmnZ Ho$ nmg 25,40,600  én`o ‘OXÿa H$ë¶mUH$moe Ho$ ê$n ‘| Wo & Bg‘| go 
12,37,865  én`o {M{H$Ëgm na IM© {H$E JE & 8,42,317  én`o ‘OXÿam| Ho$ ~ÀMm| H$s {ejm Ho$ {bE 
IM© {H$E JE VWm eof am{e CnmhmaJ¥h Ho$ {bE IM© H$s JB©, Vmo CnmhmaJ¥h Ho$ {bE {H$VZr am{e IM© 
H$s JB© ?

4.	 {H«$Ho$Q> Ho$ {H$gr ‘¡M _| nhbo {XZ 13,608 {Q>H$Q>, Xÿgao {XZ 8,955  {Q>H$Q> VWm Vrgao {XZ Hw$N> {Q>H$Q> 
~oMo JE & ¶{X VrZm| {XZm| ‘| Hw$b 36,563  {Q>H$Q> ~oMo JE, Vmo Vrgao {XZ {H$VZo {Q>H$Q> ~oMo JE? 

FFF

		  8 7 1 4 5 3 0 	 Hw$b IM©

	
–	

2 4 7 2 6 1 5	 ßbmQ> H$m _yë`

		  6 2 4 1 9 1 5	 {Z‘m©U gm‘J«r VWm ‘OXÿar H$m IM©	
		   

		  6 2 4 1 9 1 5 	 {Z‘m©U gm‘J«r VWm ‘OXÿar H$m IM©	

	
–	

5 0 4 3 7 2 0	 {Z‘m©U gm‘J«r H$m IM©

		  1 1 9 8 1 9 5	 ‘OXÿar Ho$ {bE bJr am{e
			   		   

		  2 4 7 2 6 1 5 	 ßbmQ> H$m _yë`

	
+	

5 0 4 3 7 2 0	 {Z‘m©U gm‘J«r H$m IM©

		  7 5 1 6 3 3 5	 ßbmQ> VWm {Z‘m©U
			   gm‘J«r H$m IM© 		   
		  8 7 1 4 5 3 0 	 Hw$b IM©

	
–	

7 5 1 6 3 3 5	 ßbmQ> VWm {Z‘m©U 		
			   gm‘J«r H$m IM©
		  1 1 9 8 1 9 5	 ‘OXÿar ‘| IM©		   

g^r àH$ma Ho$ IMm] H$m `moJ\$b kmV H$aZo 
na àmßV Hw$b IM©, {XE JE Hw$b IM© Ho$ 
~am~a hr h¡ & AV: h‘mam CËVa ghr h¡¡ &

		     2 4 7 2 6 1 5 	 ßbmQ> H$m _yë`
	

+	 
5 0 4 3 7 2 0	 {Z‘m©U gm‘J«r H$m IM©©

	
+ 

1 1 9 8 1 9 5            	‘OXÿar Ho$ {bE IM©©

		  8 7 1 4 5 3 0	 Hw$b IM©	


